

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Абдурахманова Мансура Илгар оглы  
«Ожидания и коммуникации в системе инструментов денежно-кредитной политики  
Банка России»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.4. Финансы

Проблематика информационной политики органов денежно-кредитной регулирования, её взаимосвязи с процессом формирования ожиданий экономических агентов является важнейшим направлением фундаментальных и прикладных исследований. Успешность, режима инфляционного таргетирования, являющегося основой современной денежно-кредитной политики, существенным образом зависит от прозрачности действий и коммуникаций регулятора. Изучение роли коммуникационной политики центрального банка и её взаимодействия с ожиданиями особенно актуально в контексте российской экономики, учитывая последствия санкционного давления, внешних шоков, высокую степень неопределенности, ограничения на трансграничную мобильность капитала, оказавшие влияние на функционирование трансмиссионного механизма монетарной политики. В этой связи диссертация Абдурахманова Мансура Илгар оглы представляет значительный интерес.

Диссертация Абдурахманова Мансура Илгар оглы основывается на широкой базе теоретических и эмпирических исследований российских и зарубежных авторов, посвященных вопросам инструментов денежно-кредитной политики центральных банков, включая стандартные, нестандартные инструменты, а также

коммуникационные инструменты. Новизна работы и её научная актуальность заключается в разработке комплекса теоретических и методологических положений о взаимосвязи коммуникационной политики центральных банков и ожиданий экономических агентов. Разработанный комплекс эконометрических моделей позволяет определить роль ожиданий рынка при реализации процентной политики, а также выявить возможности зякоривания инфляционных ожиданий с использованием мер информационной политики регулятора в российской экономике.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложений. Все её главы логично взаимосвязаны. В первой главе представлен анализ системы инструментов денежно-кредитной политики, позволивший автору разработать собственную классификационную схему инструментов и выявить механизмы влияния указанных инструментов на макроэкономическую и финансовую стабильность.

Во второй главе предложен авторский подход к моделированию влияния решений по ключевой ставке и прогнозной траектории ставки на ожидания рынка. Автором использован сложный эконометрический инструментарий, а также широкая статистическая база данных по макроэкономическим показателям и прогнозам участников рынка. В третьей главе автором предложена стратегия повышения эффективности процесса управления ожиданиями рынка регулятором, характеризующаяся несомненной практической значимостью.

Оценивая диссертацию в целом, следует отметить, что Абдурахманов Мансур Илгар оглы продемонстрировал глубокое понимание в вопросах денежно-кредитной политики. Автором получен ряд интересных теоретических и практических результатов, которые с содержательной точки зрения объясняют ряд закономерностей, связанных с информационными аспектами денежно-кредитной политики и ожиданиями рынка. Построенные модели, представленные во второй и третьей главах, соответствуют мировому уровню, а в ряде случаев успешно дополняют разработанные ранее эконометрические модели.

Диссертация написана на высоком профессиональном уровне и характеризуется высокой практической значимостью. Полученные автором результаты представляют большой интерес в особенности для представителей

научного и экспертного сообщества, а также органов государственной власти. Предложенные меры по совершенствованию процесса управления ожиданиями рынка при проведении монетарной политики представляет интерес для внедрения в практику Банком России.

**Вывод:** Диссертация Абдурахманова Мансура Илгар оглы «Ожидания и коммуникации в системе инструментов денежно-кредитной политики Банка России» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Абдурахманов Мансур Илгар оглы заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
кандидат экономических наук,  
ведущий научный сотрудник  
Института прикладных экономических исследований  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

А.В. Божечкова

«25» декабря 2024 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел. +7 (926) 915-54-50, bojekhkova@ranepa.ru



Подпись Божековой  
А.В.  
Член диссертационного совета РАНХиГС  
Учредитель  
Уполномоченный  
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Женщина

*Bojekhkova A.V.*  
*Учредитель*  
*Уполномоченный*  
*Министерство науки и высшего образования Российской Федерации*  
*Женщина*  
*Bojekhkova A.V.*